



ಪುಟಾಣಿಗಳು ಚಿಟ್ಟೆ ವೀಕ್ಷಿಸುತ್ತಿರುವುದು

ಅಂಟಿಕೊಂಡಿರುವುದನ್ನು ನೋಡುವುದೇ ವಿಶೇಷ ಅನುಭವ. ಒಂದರ ಕಾಲು ಇನ್ನೊಂದಕ್ಕೆ ಗಂಟು ಹಾಕಿಕೊಂಡು ತನ್ನ ಜೊತೆಗಾರ ಚಿಟ್ಟೆ ಗಾಳಿಗೋ ಮಳೆಗೋ ಹಾರಿಹೋಗದಂತೆ, ಕೆಳಗೆ ಬೀಳದಂತೆ ಆಸರೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಜೋತಾಡುತ್ತಿರುತ್ತವೆ. ಹೊಟ್ಟೆ ಒಳಗಾಗಿ ಬೆನ್ನು ಮೇಲೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಜೋತಾಡುವ ಚಿಟ್ಟೆಗಳು ಥೇಟು ಮಾಗಿ ನೆಲಕ್ಕುದುರಿದ ಒಣಗಿದಲೆಗಳ ರಾಶಿಗಳಂತೆ ಗೋಚರವಾಗುತ್ತವೆ. ವಾತಾವರಣದ ಉಷ್ಣತೆ 55 ಡಿಗ್ರಿಗಳಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾದಾಗ ಚಿಟ್ಟೆಗಳು ನೆಲೆ ನಿಂತ ಗೂಡಿನಿಂದ ಅಪಾರ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಹೊರಬಿದ್ದು ಸುತ್ತಲಿರುವ ಮರಗಳ ಮೇಲೆ ಮಧು ಸಂಗ್ರಹಣೆಗೆ ಮತ್ತು ಇಬ್ಬನಿ ಕುಡಿಯಲು ಹಾರಾಡತೊಡಗುತ್ತವೆ.

ಪ್ರವಾಸಿಗರಿಗೆ ಚಿಟ್ಟೆ ವೀಕ್ಷಿಸಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಮೊನಾರ್ಕ್ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ವಲಯದಲ್ಲಿ ನೆಲದಿಂದ ಕೆಲವು ಮೀಟರ್ ಎತ್ತರದಲ್ಲಿ ಕಿ.ಮೀ. ಉದ್ದಕ್ಕೆ ಮರದ ಹಲಗೆಗಳನ್ನು ಜೋಡಿಸಿ ಕಾಲುದಾರಿ(ಬೋರ್ಡ್‌ವಾಕ್)ಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗಿದೆ. ಎತ್ತರದ ಮರಗಳ ನಡುವೆ ನೇತಾಡುವ ಚಿಟ್ಟೆಯನ್ನು ನೋಡಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಇಲ್ಲಿ ಬೈನಾಕ್ಯುಲರ್ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಇದೆ.

ಚಳಿಗಾಲದ ವಾರಾಂತ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 11ರಿಂದ ಮಧ್ಯಾಹ್ನ 2ರ ತನಕ

ಮೊನಾರ್ಕ್ ಚಿಟ್ಟೆಗಳ ಅತ್ಯಪರೂಪದ ಜೀವನಚಕ್ರ ಕುರಿತು ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಸಲುವಾಗಿ ವಿಶೇಷ ಚರ್ಚೆ, ಗೋಷ್ಠಿಗಳನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸುತ್ತಾರೆ. ಪ್ರತಿ ಅಕ್ಟೋಬರ್‌ನ 2ನೇ ಭಾನುವಾರವನ್ನು 'ಮರಳಿ ಬಾ ಮೊನಾರ್ಕ್ ಚಿಟ್ಟೆಯೇ' ದಿನವನ್ನಾಗಿ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಅಂದು ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 10ರಿಂದ ಸಂಜೆ 4ರ ತನಕ ಮೂಲ ನೆಲೆಗೆ ಮರಳಿ ಬರುವ ಮೊನಾರ್ಕ್ ಚಿಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸುವ ಕ್ರಮವಾಗಿ ವಿಶೇಷ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಸಹ ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸಂಗೀತ, ಭೋಜನ, ಕ್ರೀಡೆಗಳು, ನಿರ್ದೇಶಿತ ನಡಿಗೆಗಳು ಮತ್ತು ಮೊನಾರ್ಕ್ ಚಿಟ್ಟೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನದನ್ನು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುವ ವಿಜ್ಞಾನ ಪ್ರದರ್ಶನ ಹಾಗೂ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಕೂಡಾ ಆಯೋಜಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಇಲ್ಲಿ ಒಂದು ಒಂದು ಮ್ಯೂಸಿಯಂ ಇದೆ. ಮೊನಾರ್ಕ್ ಚಿಟ್ಟೆಗಳ ಮೈಗ್ರೇಶನ್, ಜೀವನ ಚಕ್ರ ವಿವರಿಸುವ ಚಿಟ್ಟೆ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಒಪ್ಪುವಾಗಿ ಇಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಬಂದವರಿಗೆ ಅಗತ್ಯ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಲು ಗೈಡ್ ಇದ್ದಾರೆ. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಉಚಿತ ಪ್ರವೇಶಾವಕಾಶವಿದೆ. ಶಿಕ್ಷಕರು ದಿನ ಮತ್ತು ಸಮಯವನ್ನು ನಿಗದಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಇಲ್ಲಿಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಕರೆತರಬಹುದು. ಅಕ್ಟೋಬರ್‌ನಿಂದ ಫೆಬ್ರವರಿ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ನೀವು ಈ ಪ್ರದೇಶಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರೆ ಈ ವಿಶಿಷ್ಟ ವಲಸೆ ಚಿಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ನೋಡಬಹುದು.

ನಸು ಹಳದಿ ಬಣ್ಣದ ದೊಡ್ಡ ರೆಕ್ಕೆಗಳ ತುಂಬ ಕಪ್ಪು ಗೆರೆ, ಬಿಳಿ ಬೊಟ್ಟುಗಳು ಮತ್ತು ದಪ್ಪ ಕಪ್ಪು ಅಂಚುಗಳುಳ್ಳ ಮೊನಾರ್ಕ್ ಚಿಟ್ಟೆಗಳು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಉತ್ತರ ಮತ್ತು ದಕ್ಷಿಣ ಅಮೆರಿಕ ಖಂಡಗಳಲ್ಲಷ್ಟೇ ಕಂಡು ಬರುತ್ತವೆ. ಇವುಗಳ ಜೀವನ ಚರಿತ್ರೆಯೇ ವಿಶಿಷ್ಟ. ಬಹುಶಃ ಜಗತ್ತಿನ ಬೇರೆಲ್ಲೂ ನಡೆಯದಿರುವಂತದ್ದು. ಇವು ನ್ಯಾಚುರಲ್ ಬ್ರಿಡ್ಜ್ ಸ್ನೇಟ್ ಬೀಚ್‌ಗೆ ವರ್ಷ ವರ್ಷ ಎಲ್ಲಿಂದ ಬರುತ್ತವೆ? ಮತ್ತು ಈ ಪ್ರದೇಶ ಬಿಟ್ಟು ಎಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತವೆ? ಎಂಬುದು ಕುತೂಹಲಕರ.

ಮೊನಾರ್ಕ್ ಚಿಟ್ಟೆಗಳು ದೀರ್ಘ ವಲಸೆಗೆ ಹೆಸರುವಾಸಿ. ಈ ಚಿಟ್ಟೆಗಳು ಹೆಪ್ಪುಗಟ್ಟುವ ಚಳಿಗೆ ಬದುಕುಳಿಯಲಾರವು. ಆದ್ದರಿಂದ ಇವುಗಳು ಚಳಿಗಾಲ ಆರಂಭವಾಗುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಬೆಚ್ಚನೆ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ಅರಸಿಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತವೆ. ಅಮೆರಿಕದ ಉತ್ತರಕ್ಕಿರುವ ಕೆನಡ ದೇಶದಿಂದ ಪ್ರತಿ